

# 汇智聚力促发展 奋楫笃行谱新篇

## ——铁西区科学技术协会工作综述

通讯员 赵迪

2024年,铁西区科协在区委、区政府的领导下,在市科学技术协会的正确指导下,紧紧围绕全区中心工作,服务大局,全面推进工作,较好地完成了各项工作任务。

### 落实基层党建

### 激发职责使命感

深入学习贯彻党的二十大精神,积极落实基层党建要求,提高党员干部的政治素质和业务能力,加强党风廉政建设,推动全面从严治党向纵深发展。组织全体成员到包保社区和科技企业开展学习党

的二十届三中全会精神宣讲,切实把思想和行动统一到全会精神上来。深入贯彻落实省、市、区委关于党纪学习教育的部署要求,每月开展集中学习一次,观看《涿州》《2024 警醒》等警示教育片。缅怀革命先

烈,传承红色基因。组织开展传承红色基因教育活动,先后瞻仰参观了向隍庙、马仁兴铜像、三道林子战斗遗址等红色点位,增强单位全体干部的爱国情怀和使命感。

### 开展科技下乡

### 助力经济发展

落实在全省开展科技助力乡村振兴“科技之冬(春)”活动要求,结合乡村的实际和地域特点,开展系列活动。深入平西乡东八大、獐子洞等村开展科技文化、普法宣传等科技下乡活动。结合铁西区平西乡农户养殖业具体特点,邀请专业讲师对200余户养殖户讲授养殖业技术知识,提高

农民科技素质,提升致富本领。组织专家服务团深入平西乡獐子洞、西八大等村,开展农业种植养殖技术咨询指导,在獐子洞村召开科普座谈会,针对座谈中养殖户提出的问题,专家服务团走进养殖户大棚、“田间地头”详细了解农户生产经营情况,就肉牛养

殖、棚户种植等方面的问题现场进行技术指导,以深入浅出的讲解帮助农户提高科学种养水平。通过省级专家和市科协的论证,推荐诺雅口腔、易创科技、爱尔眼科等科技企业为省级科普教育基地。通过推荐,吉林省楸之源生态科技有限公司被认定为省级科技小院。

### 创新活动载体

### 实施科普项目

统筹各方面力量,开展丰富多彩、形式多样的科普宣传活动,按时高效完成民生实事项目,联合吉林师范大学、区教育局,深入全区各中小学开展“趣味科学进课堂”活动,由47名师生组建的志愿服务队,前往全区13所中小学80余个班级开展趣味课堂活动,覆盖4500余名学生。启动铁西区“科普点亮校园”文明实践项目,近200名师生参与启动仪式,进一步增强了中小学生的科学素质,促进了学生全面发展。带领

辖区内2800余名中小走进吉林师范大学、吉林省科技馆、吉林省科技文化中心、地球保护科普园等省内科普场所,参观标本馆、实验室及操作科普设施等。带领辖区内中小学校学生参与流动科技馆巡展活动,10000余人次参与此活动,极大地丰富了学生的科学实践,点亮了学生对科学的热爱和向往。带领辖区内中小学参加2024年吉林省青少年科学节暨四平市青少年模型竞赛和青少年人工智能(机器人)竞赛活动,培养青少年的科学精神、综合

素质,增强青少年科技创新意识和实践能力,促进青少年全面发展。

与教育局联合开展铁西区“传承科学家精神谱写新时代华章”中小学生学习征文和短视频主题征集活动。经过多轮评审,最终确定《稻田里的守望者》等44个作品为优秀作品,并为获奖的优秀学生和指导教师颁发荣誉证书。通过活动,在青少年中普及科学知识,倡导科学方法,传播科学思想,不断传承和发扬科学家精神,不断促进中小学生学习科学素质提高。

### 开展主题活动

### 提升全民素质

开展健康科普进乡村、进社区活动。提升社区居民的健康科学意识,给群众提供便捷、优质的医疗服务,铁西区科协联合四平爱尔眼科医院和诺雅口腔医院深入铁西区各村开展义诊活动,为乡村群众检查视力和牙齿健康,发放健康宣传品200余份。深入地直社区开展口腔健康科普进社区活动,为参加活动的30余名社区居民进行口腔检查,讲解口腔健康知识。

开展科普大篷车进校园活动。铁西区科协联合市科技馆开展“探索科学奥秘,科技点亮校园暨科普大篷车进校园系列活动”。活动中,科普大篷车开进全区8所小学校,吸引了5500余名学生前来参观学习。生动有趣的科普活动,以直观互动的形式展现在孩子们的面前,激发了他们对科学的兴趣和好奇心,在学校营造了热爱科学的良好氛围。开展送法下乡活动,邀请律师事务所

律师结合《中华人民共和国民法典》、妇女权益保障等知识,为东八大村村民讲解家庭暴力、夫妻共同财产等群众关心的热点问题,发放《中华人民共和国反家庭暴力法》宣传手册150余册,进一步提高乡村群众法律知识水平,增强群众法治意识。深入社区发放法治宣传材料,开展“宪法进社区”宣传活动。利用社区贴近群众优势,在社区居民群转发宣传材料,讲述宪法知识,有效推动宪法学习宣传常态化。

## 汲取榜样力量 激发奋进动能

### 铁西区审计局开展学习《榜样9》活动

本报讯(通讯员 戈洋)根据中央组织部办公厅关于认真做好《榜样9》专题节目学习收看工作的要求,铁西区审计局以保持党员干部先进性为核心,以“大学习、大讨论”活动为载体,以教育引导广大党员干部正风、讲奉献、守规矩、做表率为目的,与开展科级及以下干部、党员学习贯彻党的二十大精神培训相结合,扎实开展《榜样9》专题节目学习宣传工作。

及时部署,快速行动。在接到上级相关通知后,局办公室及时将通知精神,通过单位微信群向全体党员传达节目的播出时间、播出频道,方便机关干部在八小时以外能准时收看节目,及时接受教育,要求大家充分认识“信仰坚定、心系群众、勇于担当、创新奉献”的重要意义,全面把握“不忘初心,牢记使命”的深刻内涵。

组织学习,入脑入心。通过“大学习、大讨论”活动,组织开展一次集中研讨交流,畅谈观看体会,撰写心得体会。根据自身对照先进标准,立足本职岗位,查找自身不足,并把组织学习专题节目《榜样9》纳入“两学一做”学习教育常态化、制度化的重要内容持续开展学习讨论,迅速在全局掀起学习热潮,确保学习活动取得实效。

学以致用,凝聚合力。通过组织学习《榜样9》专题节目,结合当前各项工作重点,引导党员在实际工作中,爱岗敬业、履职尽责、无私奉献,引导全体审计人员进一步认清形势、提高认识,转变观念、创新审计工作方法提升审计质量,努力为审计事业发展作贡献。

## 倡导文明婚俗 树立时尚新风

### 铁西区民政局开展主题宣传活动

本报讯(通讯员 聂英博)为大力培育和践行社会主义核心价值观,倡导文明婚俗,树立时尚新风,铁西区民政局充分发挥新时代文明实践所阵地作用,持续深化婚嫁领域移风易俗宣传工作,引领社会形成婚事新办、简办的良好新风尚。

铁西区民政局不断深化精神文明建设创建成果,引导广大群众共同抵制陈规陋习,坚决遏制高额彩礼之风,提高了群众对文明婚俗工作的知晓率、支持率,让移风易俗的理念深入人心,形成良好的社会舆论氛围。

铁西区民政局婚姻登记处工作人员化身文明婚俗宣传员,通过在办事大厅设置宣传展板、发放宣传资料等方式,向来办业务的新人们详细介绍文明婚俗的重要意义,重点宣传“抵制高额彩

## 强化耕作技术普及 提高综合生产能力

### 铁西区农业农村局开展宣传走访活动



本报讯(全媒体记者 常欣月 通讯员 陈菲)为强化黑土地保护性耕作技术普及,保障粮食高产、农民增收,近日,铁西区农业农村局联合平西乡政府在新发村农贸大集开展党员志愿者黑土地保护性耕作宣传。此次活动旨在通过引导村民更多了解黑土地保护政策知识,有关技术和措施,提高农业综合生产能力,实现黑土地永续利用。活动中,党员志愿者们向村民分发宣传资料,耐心讲解黑土地保护利用有关知识,特别是针对种粮大户,详细讲授保护性耕作方面改善土壤肥力、土壤生物

性状、提高土壤蓄水保墒能力、节本增收、化肥减量措施、农药使用应注意的事项等,此外,党员志愿者们还对辖区的种子、农药销售商店进行走访宣传,向经营者普及黑土地保护和安全生产常识,并倡导他们加强自律,防范安全隐患。

此次活动提高了群众对农业惠民政策的知晓度和对黑土地保护知识的掌握度,增强了商家的责任意识。铁西区农业农村局将以此次活动为契机,持续加大宣传力度,不断创新宣传方式,为推动全区农业农村高质量发展、实现乡村全面振兴贡献更大力量。



近日,铁西区退役军人事务局工作人员陪同来自辽宁省大连瓦房店太阳谷华夏学校的学生们来到抗美援朝老兵王希才家进行慰问并开展爱国主义红色教育活动。活动中,王希才为孩子们讲述红色故事,让孩子们了解曾经的历史和当下幸福生活的来之不易,鼓励他们好好学习,在孩子们心中播下爱国的种子。  
通讯员 郭景兰 摄

近日,铁西区北沟街道新时代文明实践所携手一道口社区新时代文明实践站共同开展安全知识宣传活动,让居民们深入了解安全知识,提升安全意识和自我保护能力。  
通讯员 王洋 摄

## 讲好社区故事 厚植青年担当

### 铁西区站前街道基层治理专干开展擂台比武活动

在决赛现场,8位基层治理专干结合社区实际情况,围绕基层治理、便民服务、矛盾调解、志愿服务等自身工作,晒成绩、讲方法、谈经验、话发展,展现着基层工作者的青春活力与责任担当。街道党工委表示,基层工作虽然平凡,但意义重大。希望所有的基

层治理专干人员能够紧跟时代的接力棒,以青春信念安于社区,以青春的热忱孜孜以求,以青春的热血砥砺深耕,“向下扎根”,向阳而生,让青春在社区工作中闪烁光芒。此次活动为基层治理专干们提供了互相学习、比拼切磋的平台,营

造了爱岗敬业、敢于担当、积极作为、比学赶超的浓厚氛围。站前街道将继续开展更多丰富多彩、形式多样的文化体育活动,不断提升街道凝聚力。为提升居民的幸福感、归属感和获得感而不懈努力,让街道成为居民温馨幸福的家园。